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Больш ін вес ты цый
Бу ду чы ня за су мес ны мі бе ла рус ка-
ра сій скі мі прад пры ем ства мі
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ на су стрэ чы з дэ ле га цы яй Рас тоў скай 
воб лас ці пра па на ваў раз ві ваць не толь кі ганд лё ва-эка-
на міч нае су пра цоў ніц тва, але і ра біць стаў ку на больш 
пра су ну тыя фор мы ін тэ гра цыі.

Мі ха іл Мяс ні ко-
віч ад зна чыў, што 
ва ўмо вах ад кры тых 
эка но мік іс ну юць 
фак та ры, не за леж-
ныя ад на шых кра ін, 
якія ўплы ва юць на 
ган даль. Каб вы-
хо дзіць на больш 
ста біль нае ўза е ма-
дзе ян не і ста на віц ца 
парт нё ра мі, трэ ба 

ад кры ваць су мес ныя бе ла рус ка-ра сій скія кам па ніі. «Без-
умоў на, ін вес ты цый ная дзей насць — у гэ тым бу ду чы ня».

Па вы ні ках су стрэ чы стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі ра зам 
са стар шы нёй За ка на даў ча га схо ду Рас тоў скай воб лас-
ці Аляк санд рам ІШЧАН КАМ пад пі са лі су мес ную за яву аб 
су пра цоў ніц тве па між Са ве там Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сі і За ка на даў чым Схо дам Рас тоў скай воб лас ці 
Ра сіі. «Дэ пу тац кае бра тэр ства ства рае доб рую пад трым ку 
для та го, каб ра шэн ні, якія вы пра ца ва ны на вы шэй шым, 
на вы со кім уз роў нях, рэа лі зоў ва лі ся», — ад зна чыў Мі ха іл 
Мяс ні ко віч.

Ін шы перс пек тыў ны кі ру нак су пра цоў ніц тва — на ву ко вая 
сфе ра. Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі пра па на ваў раз гле дзець 
маг чы масць удзе лу ра сій скіх на ву коў цаў у пра гра мах і пра-
ек тах Бе ла ру сі на роў ных умо вах. І на ад ва рот. Ця пер «бюд-
жэт ны ру бель не мае пра ва пе ра ся каць мя жу». Але ка лі мы 
га во рым пра тое, што ра сі я не нам не ін ша зем цы, то мож на 
раз гле дзець іх до пуск да кон кур су на ўдзел у бюд жэт ных 
пра гра мах. Сі нер ге тыч ны эф фект ад та ко га су пра цоў ніц тва 
бу дзе на шмат боль шы.

На дзея АНІ СО ВІЧ. аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

Ча ка ем гас цей
У маі ў Мінск за ві та юць прад стаў ні кі 
струк ту ры Ус ход ня га парт нёр ства
У Са ве це Рэс пуб лі кі пад кі раў ніц твам стар шы ні 
Па ста ян най ка мі сіі па рэ гі я наль най па лі ты цы і мяс цо вым 
са ма кі ра ван ні Аляк санд ра ПА ПКО ВА ад бы ла ся на ра да 
па пад рых тоў цы ві зі ту ў Бе ла русь прад стаў ні коў 
Кан фе рэн цыі рэ гі я наль ных і мяс цо вых ор га наў ула ды 
Ус ход ня га парт нёр ства (СОRLЕАР).

У хо дзе ме ра пры ем ства бы лі раз гле джа ны пы тан ні пра-
вя дзен ня ў Мін ску ў бя гу чым ме ся цы па ся джэн ня бю ро 
СОRLЕАР. У на ра дзе пры ня лі ўдзел прад стаў ні кі мі ніс тэр-
стваў пра цы і са цы яль най аба ро ны, спор ту і ту рыз му, фі-
нан саў, за меж ных спраў, эка но мі кі.

Лю дзі лю дзям 
па трэб ныя
Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі пра вя лі 
су стрэ чы і пра мыя лі ніі з гра ма дзя на мі
Апош нім ча сам се на та ры пра вя лі шэ раг су стрэч 
з вы бар шчы ка мі. Тра ды цый на гра ма дзян хва ля ва лі 
пы тан ні бы та во га пла ну — ад цэн на буль бу да жыл лё вых 
пы тан няў.

Ак са на КА ВАЛЬ КО ВА, член Па ста ян най ка мі сіі Са-
ве та Рэс пуб лі кі па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са-
цы яль ным раз віц ці, ды рэк тар ся рэд няй шко лы №16 
Ма зы ра, пра вя ла аса біс ты пры ём гра ма дзян Ма зыр ска га 
ра ё на. Вы бар шчы кі звяр та лі ся па пы тан нях пра ва во га рэ гу-
ля ван ня жыл лё вых ад но сін, жыл лё ва-ка му наль ных па слуг. 
Пра мую лі нію з жы ха ра мі Мас тоў ска га, Шчу чын ска га і Ваў-
ка выс ка га ра ё наў пра вёў на мес нік стар шы ні Па ста ян най 
ка мі сіі па эка но мі цы, бюд жэ це і фі нан сах, стар шы ня 
Ваў ка выс ка га рай вы кан ка ма Мі ха іл СІЦЬ КО. Лю дзей 
ці ка ві лі пы тан ні доб ра ўпа рад ка ван ня два ро вых тэ ры то рый, 
дзі ця чых пля цо вак, грэй дзі ра ван ня да рог і ву ліц, цэн на 
буль бу, ма ла ко і хлеб, пра ца ўлад ка ван ня, жыл лё ва га за ка-
на даў ства, стра ха во га і пра цоў на га ста жу, ачыст кі ва ды.

Юрый ДЗЯР КАЧ, член Па ста ян най ка мі сіі па аду-
ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным раз віц ці, на-
чаль нік упраў лен ня ахо вы зда роўя Ві цеб ска га абл вы-
кан ка ма, пра вёў пра мую лі нію з на сель ніц твам рэ гі ё на, 
пад час якой уз ды ма лі ся пы тан ні ўдас ка на лен ня са цы яль най 
інф ра струк ту ры воб лас ці, ме ды цын ска га аб слу гоў ван ня. 
Іры на СТА РА ВОЙ ТА ВА, стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 
па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным раз віц-
ці, пра вя ла аса біс ты пры ём гра ма дзян, пад час яко га бы лі 
ўзня ты пы тан ні аб аў тар скім пра ве і су меж ных пра вах.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. рustаvіt@zvіаzdа.bу

Для ама та раў пі саць без па мы лак ёсць доб рая на ві на: 
на свя це го ра да ў Мін ску за пісь мен насць мож на бу дзе 
атры маць ма тэ ры яль ны прыз. Пры нам сі, ар га ні за цыя 
і пра вя дзен не «Агуль най дык тоў кі» у якас ці па да рун ка 
да гіс та рыч на га і куль тур на га свя та па да лі ся кі раў ніц тву 
ААТ «Лід скае пі ва» доб рай ідэ яй.

Па словах ге не раль нага ды рэк тара прад пры ем ства  
літоўца Аў дры уса Мік шыса, у двух су сед ніх на ро даў 
мно га агуль на га ў звы ча ях і мен та лі тэ це, ды і бе ла рус кая 
куль ту ра з гіс то ры яй ака за лі ся ці ка вы мі для да сле да-
ван няў. Вось та му прад пры ем ства на па ру з га рад скі-
мі ўла да мі і ар га ні зуе куль тур ныя ме ра пры ем ствы ды 
эк скур сы ў гіс то рыю. Не так даў но ў пла нах пі ва ва раў 
з'я віў ся яшчэ адзін пункт — кар па ра тыў ны пе ра ход на 
бе ла рус кую мо ву.

— 2017 год — доб ры час для ад наў лен ня ці ка вас ці да 
ўлас ных вы то каў. На пе ра дзе шмат зна мя наль ных дат — 
гэ та і 950 га доў Мін ску, і 800-год дзе эт но ні ма «Бе ла русь», 
ужо поў ным хо дам ідуць ме ра пры ем ствы да ўша на ван-
ня 500-год дзя бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня. Але ёсць і 
тры вож ныя мо ман ты. Так, экс пер ты ЮНЕС КА да лі бе ла-
рус кай мо ве ста тус «ураз лі вай». Та му са цы яль на знач-
ныя пра ек ты з на цы я наль ным ад цен нем бу дуць як ні ко лі 
да рэ чы, — за ўва жы ла ме не джар па кар па ра тыў ных 
ка му ні ка цы ях На тал ля ЯФІМ КІ НА.

У са цы яль най дзей нас ці і пры пла на ван ні кар па ра тыў-
най са цы яль най ад каз нас ці гіс то ры ка-да след чым пра-
ек там удзя ля ец ца асаб лі вая ўва га. Ка неш не, спе цы фі ка 
кам па ніі вы ма гае пры яры тэт на га ву ву чэн ня бро вар ства. 
За ка на мер нае пы тан не: як да во лі вуз кая тэ ма мо жа да-
па маг чы куль тур на му раз віц цю го ра да?

— На быць ста тус бе ла рус кай ста лі цы пі ва ва рэн ня для 
Лі ды вель мі прэ стыж на, — лі чыць Вя ча слаў ДА НІ ЛО ВІЧ, 
кан ды дат гіс та рыч ных на вук, ды рэк тар Ін сты ту та 

гіс то рыі НАН Бе ла ру сі. — Гэ та да па мо жа пры цяг нуць 
ту рыс тыч ныя па то кі.

Што га до вы фес ты валь хме лю, со ла ду і ва ды пла ну ец-
ца правесці ў Лі дзе трэ ці раз. Гэ та, як за ўва жае ды рэк тар 
кам па ніі, доб ры прык лад су па дзен ня по гля даў кі раў ніц тва 
прад пры ем ства і мяс цо вых ула даў. У вы ні ку атрым лі ва ец-
ца да во лі раз на стай ны дзень го ра да з кан цэр та мі па пу ляр-
ных гур тоў на ад кры тым па вет ры, кон кур са мі і ці ка вы мі 
тэ ат ра лі за ва ны мі дзей ства мі, эк скур сі я мі па гіс та рыч ных 
мяс ці нах. Аў дры ус Мік шыс рас каз вае, што ў мі ну лыя га ды 
ся род на вед валь ні каў Lіdbeer бы лі за ўва жа ны гос ці з ін шых 
кра ін, што мож на рас ца ніць як доб ры знак.

— Акра мя куль тур на га бо ку, ста ра ем ся пад трым лі-
ваць спар тыў ныя ме ра пры ем ствы, мяс цо вую ўста но ву 
ме ды цы ны, аду ка цыю і твор часць. Даб ра чын насць ця-
пер вель мі важ ная для лю бой еў ра пей скай кам па ніі, — 
за ўва жае кі раў нік прад пры ем ства. — Ужо шэсць га доў 
адо ра ныя вуч ні з Лід чы ны атрым лі ва юць па да рун кі за 
сваю пра цу, а леп шыя пе да го гі — за свае за слу гі. Гэ тыя 
ме ра пры ем ствы мы ла дзім ра зам з Гро дзен скім аб лас-
ным і Лід скім ра ён ным вы кан ка ма мі, а так са ма ад дзе-
лам аду ка цыі і куль ту ры. Звяр та ем ува гу на дзя цей з 
ня поў ных, шмат дзет ных ся мей, на тых, хто трап ляе ў 
скла да нае ста но ві шча.

...По бач з бу дын кам за во да раз ме шча ны пры пы нак 
для ве ла сі пе даў. Гэ та так зва ны агуль ны транс парт, кож ны 
су пра цоў нік кам па ніі мо жа бяс плат на ўзяць двух ко ла вую 
за ме ну аў та ма бі лю і вы ехаць па спра вах. Маг чы ма, та кая 
ўва га да эка ла гіч на га пе ра мя шчэн ня па спры яе боль ша му 
бу даў ніц тву да ро жак для ве ла сі пе дыс таў. Акра мя гэ та-
га, за ах воч ва юц ца і ама та ры на ве даць спарт за лу. Іс нуе 
спе цы яль ная пра гра ма, па якой прад пры ем ства част ко ва 
вы плач вае кошт аба не мен та на спар тыў ныя за ня ткі.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ.yurgel@zvіazda.by

БЛІ ЖЭЙ ДА БЕ ЛА РУС КА ГА
Ча му пі ва ва ры па да лі ся... ў гіс то рыю?

НЕ ЗВЫ ЧАЙ НЫЯ 
ПА СТА ЯЛЬ ЦЫ

— Мы па ча лі пра ца ваць з лі пе ня 
мі ну ла га го да, — рас каз вае ды рэк-
тар ар га ні за цыі Та ма ра ЦА РЫ-
КОЎ СКАЯ. — І на сён няш ні дзень 
мы — пер шая дзяр жаў ная гас ці ні ца 
для жы вёл. На ват у Ра сіі та кіх ня ма.

Гас ці ні ца мо жа пры няць 72 «па-
ста яль цы». Жы вё лі ну мож на па кі-
нуць не толь кі на су ткі і больш, але і 
на пэў ны дзён ны час — ды рэк тар на-
зы вае та кую па слу гу «дзі ця чы сад».

Ня гле дзя чы на тое, што прад пры-
ем ства за раб ляе гро шы ме на ві та ча-
со вым утры ман нем жы вёл, Та ма ра 
Ула дзі мі ра ўна на стой вае на тым, што 
на доў га па кі даць свай го га да ван ца 
не па жа да на. «Ка лі са ба ка су муе і 
ску го ліць, то ў яго мо гуць раз віц-
ца ад моў ныя якас ці», — тлу ма чыць 
ды рэк тар. Да рэ чы, па куль най больш 
час тыя гос ці «Фаў ны» — кош кі і са ба-
кі, а ня даў на ў гас ці ні цу ўпер шы ню 
пры ехаў тхор.

— Ва ўсіх жы вёл, якія трап ля юць да 
нас, ёсць паш парт. Ка лі пры па ступ-
лен ні ён ад сут ні чае, то мы за во дзім 
яго на мес цы. І я вы ключ на ста ноў ча 
стаў лю ся да чы па ван ня, — пад крэс лі-
вае Та ма ра Ца ры коў ская. — На огул, 
лі чу, што сён ня ўлік жы вёл — гэ та са-
мае пра валь нае пы тан не.

ЧА ГО ЧА КАЦЬ?
За ко на пра ект «Аб абы хо джан ні з 

жы вё ла мі» спра бу юць пры няць ужо 
больш за 15 га доў, ад нак па куль да-

лей аб мер ка ван ня спра ва не пра су-
ну ла ся.

На дум ку аба рон цаў жы вёл і гра-
мад скас ці да ку мент прак тыч на не 
да ты чыц ца без пры туль ных жы вёл, а 
так са ма знач на аб мя жоў вае дзе ян ні 
ва лан цё раў. Стар шы ня Па ста ян най 
ка мі сіі па за ка на даў стве Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду На тал ля ГУЙ ВІК лі чыць, што 
ня спын ныя спрэч кі шко дзяць усім:

— Аба рон цы жы вёл не ра зу ме-
юць, што па куль у на шай пра ва вой 
дзяр жа ве не бу дзе нор мы ў вы гля-
дзе пэў на га нар ма тыў на-пра ва во га 
ак та, мы не ссу нем ся з мес ца. Хай 
да ку мент з'я віц ца ў тым вы гля дзе, які 
ёсць ця пер, та му што яго не аб ход на 
апра ба ваць на прак ты цы. І ка лі ў ім 
бу дуць пэў ныя пра бе лы, то мы да-
пра цу ем яго.

Па сло вах дэ пу та та, гэ ты за ко на-
пра ект з'яў ля ец ца са мым скла да ным 
у яе прак ты цы.

— Не ма гу зра зу мець аба рон цаў 
жы вёл — яны хо чуць, каб мы раў ня-
лі ся на Еў ро пу, але ў нас ня ма та кіх 
ка зач ных гро шай.

Што да ты чыц ца кан крэт ных па-
ла жэн няў за ко на пра ек та, то дэ пу-
та ты пад трым лі ва юць чы па ван не 
толь кі са мых не бяс печ ных па род, 
та ды як аба рон цы жы вёл на стой ва-
юць на ўсе агуль най пра цэ ду ры для 
ўсіх жы вёл. «Па куль не пла ну ец ца 
чы па ван не ўсіх жы вёл, мы па він ны 
апра ба ваць гэ тую нор му на са ба ках 
пэў ных па род», — лі чыць стар шы ня 
Па ста ян най ка мі сіі па жыл лё вай 
па лі ты цы і бу даў ніц тве Па ла ты 

прад стаў ні коў На цы я наль на га 

схо ду Юрый ДА РА ГА КУ ПЕЦ. Пар-
ла мен та рый пад крэс лі вае: у рэ аль-
най эка на міч най сі ту а цыі трэ ба цвя-
ро за ацэнь ваць свае маг чы мас ці.

Акра мя та го, па вод ле но ва га за-
ко на, ула даль ні кам нель га бу дзе 
тры маць у ква тэ ры больш чым дзве 
жы вё лы, ка лі га вор ка ідзе пра са бак і 
ка тоў. «Гэ та са мая пры маль ная коль-
касць», — ка жа На тал ля Гуй вік.

ЗНАЙ СЦІ КАН СЭН СУС
Пры тул кі для кі ну тых ча ты рох но-

гіх — гэ та яшчэ ад но ня прос тае пы тан-
не ў рам ках за ко на пра ек та. Аба рон-
цы жы вёл на стой ва юць на ства рэн ні 
боль шай коль кас ці пры тул каў, та ды 
як пар ла мен та рыі звяр та юць ува гу 
на тое, што ў за ход ніх кра і нах яны 
пры ват ныя. Ня лёг ка рас тлу ма чыць 
лю дзям, ча му на бюд жэт ныя гро шы 
па бу да ва лі пры ту лак для жы вёл, а не 
но вы дзі ця чы сад.

Па сло вах На тал лі Гуй вік, для 
бяз до мных жы вёл, якія трап ля юць 
у пры ту лак, бу дзе пра ду гле джа на 
стэ ры лі за цыя. Гэ та так са ма вы клі кае 
пы тан ні ў апа не нтаў.

Сло вам, па куль за ста ец ца шмат 
ня ўзгод не ных мо ман таў, ад нак у 
су мес най ра бо це дэ пу та ты, аба-
рон цы жы вёл і гра мад скасць шу ка-
юць кан сэн сус. Пра ект за ко на «Аб 
абы хо джан ні з жы вё ла мі» пла ну ец-
ца пры няць у пер шым чы тан ні ўжо 
пад час вяс но вай се сіі Па ла ты прад-
стаў ні коў.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.
lukashevich@zvіazda.by

ПАР ЛА МЕНЦ КІ ДЗЁН НІК

Так вы каз ва юц ца пра за ко на пра ект «Аб абы хо джан ні з жы вё ла мі» 
не ка то рыя дэ пу та ты. Гэ ты да ку мент не ўда ец ца пры няць ужо шмат га доў з-за 
ня ўзгод не нас ці па між дэ пу та та мі, якія ку ры ру юць да ку мент, і гра мад скас цю, 
якую мно гія па ла жэн ні не за да валь ня юць. Пар ла мен та рыі імк нуц ца 
азна ё міц ца з роз ны мі пунк та мі гле джан ня на праб ле му, та му чар го вае вы яз ное 
па ся джэн не Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты Прад стаў ні коў па жыл лё вай па лі ты цы і 
бу даў ніц тве, якая пра цуе над за ко на пра ек там, ад бы ло ся на ба зе дзяр жаў на га 
прад пры ем ства «Фаў на го ра да» ў Мін ску.

СА ЦЫ ЯЛЬ НАЯ АД КАЗ НАСЦЬ

«Са мы скла да ны за кон» «Са мы скла да ны за кон» 


